



МУЛЬТИКУЛЬТУРАЛИЗМ И ПРИЧИНЫ ЕГО ВОЗНИКНОВЕНИЯ

Лейла Мустафаева,

*Старший преподаватель Бакинского
Славянского Университета*

Мультикультурализм – это политическая идеология и практика, направленная на поддержание условий существования культурного разнообразия на территории определенного государства и развитие толерантного отношения к существующим меньшинствам.

Мультикультурализм не принято считать сугубо современным явлением, так как процессы смешения языков, культур разных народов всегда наблюдались в мировой истории, однако современный мультикультурализм отличается широтой распространения.

Как подчеркивает А.И. Куропятник, существует три уровня понимания мультикультурализма:

- демографический, сущность которого состоит в описании изменений демографических и этнокультурных параметров национальных обществ, происходящих как вследствие внутренних, так и внешних причин. Важнейшей из них выступает миграция, в результате чего мультикультурализм как на институциональном, так и на обыденном уровнях иногда понимается как политика интеграции мигрантов в принимающее общество;

- идеологический, в рамках которого обсуждаются варианты национальных идеологий, например, полиэтнического национализма в Австралии, культурной коммуникации, межкультурного взаимопонимания, соответствия и различий ценностей, норм, морали контактирующих между собой этнокультурных общностей, национальных меньшинств и национального большинства;

- политический, предполагающий практическое решение вопросов политического и культурного равноправия национального меньшинства и большинства, реализацию программы поддержки и социальной защиты меньшинств.

Попытка решить проблему полиэтничности внутри многокультурных стран, привели к созданию политики мультикультурализма, которая предполагает толерантность, включение в культурный процесс элементов культур эмигрантов, взаимное проникновение различных культур.

Одной из первых стран, где стала практиковаться политика мультикультурализма, стала Канада, которая с середины 60-х гг. XX века отказалась от ассимиляции новых мигрантов. Как известно, население Канады большей частью являлась англо-канадским и французско-канадским, до 1970-х годов, в Канаде предпринимались попытки применить концепцию «сплавильного котла», которая подразумевает ассимиляцию различных культур, этносов и меньшинств в единую нацию, при наличии каких-либо отличительных аспектов, однако англо-канадцы и франко-канадцы являлись доминирующими этническими группами, продолжали сохранять свою уникальность, требовали равенства, а страна оставалась двуязычной. Проводимые в стране попытки ассимиляции не

давали успешных результатов. Чтобы предотвратить случаи сепаратизма внутри страны была принята политика мультикультурализма, было также высказано мнение, что билингвизм, или политика двуязычия, может способствовать достижению национального согласия, устранению противоречий между англоязычной и франкоязычной общинами этой страны.

Таким образом, в 1971 г. был принят Акт о мультикультурализме, в соответствии с которым был образован Канадский совет по мультикультурализму. Термин «Мультикультурализм» официально закрепился уже в 1970-х. Канадский мультикультурализм был тем путем, который позволил понимать Канаду не как «плавильный котел», а как страну «культурно мозаичную». Канада стала первой страной, принявшей официальную политику мультикультурализма к иммигрантам, и она продолжает оставаться страной, в которой понятие мультикультурализма закреплено в Конституции.

США с момента своего возникновения являются обществом мультиэтническим, население США исторически складывалось из пяти основных элементов: коренное население индейцев; ввезенные в массовом порядке рабы из Африки; религиозно неоднородная первая волна колонистов; политическая и экономическая элита англосаксонского происхождения; последующие волны иммигрантов не только из европейских, но и латиноамериканских и азиатских стран. Пытаясь создать единое и сплоченное общество и государство первоначально в США применялась концепция «плавильного котла», но несмотря на предпринятые усилия, к середине XX в. стало ясно, что политика плавильного котла не принесла желаемых результатов. Как справедливо заметил Дж. Хатчинсон, «ассимиляционизм далеко не продвинулся в политике США как цель». Таким образом, в 1970-е гг. здесь появился термин «мультикультурализм» в форме «этнического возрождения».

В США, Канаде и Австралии изначально существовал полиэтнический состав и это способствовало наиболее полному развитию и применению политики мультикультурализма в этих странах.

Следует отметить, что большинство стран мира характеризуется высоким этническим, культурным, религиозным и языковым разнообразием. В Африке и Азии, а также некоторых странах Северной и Южной Америки, таких как Канада и Перу, уровень этнокультурного разнообразия крайне высок. Япония, Северная и Южная Корея – одни из самых культурно однородных. Страны Европы в этом плане значительно отличаются друг от друга: в то время как в Испании и Бельгии этот показатель высок, Италия и Дания – одни из самых однородных стран в мире. Причем ныне этнокультурное разнообразие в странах Европейского союза увеличивается вследствие иммиграции, однако многие страны Европы все еще относительно однородны.

В Европе политика мультикультурализма успешно просуществовала до начала XXI века. В последние годы европейский подход мультикультурализма стал подвергаться критике. Иначе говоря, с 1970-х до середины 1990-х годов, в западных демократиях не было проблем с политикой мультикультурализма и правами меньшинств. Эти меры были одобрены как на национальном уровне, так и в международных организациях, которые отказались от прежних унитарных представлений об однородной государственности. Однако с середины 1990-х годов происходит отказ от политики мультикультурализма и возрождение идеи государственного строительства через общие ценности и идентичности, унитарного гражданства – даже звучат призывы за «возвращение ассимиляции». В 2010–2011 годах руководители европейских держав были вынуждены публично признать несогласованность политики мультикультурализма в регулировании этно-религиозных отношений. Канцлер Германии Ангела Меркель сказала: «Наш подход был мультикультурализмом, в том смысле, что мы будем жить бок о бок и ценить друг друга». Этот подход потерпел неудачу, полностью не удался. Бывший премьер-министр Великобритании Дэвид Кэмерон в своем выступлении на 47-й Мюнхенской конференции по безопасности призвал раз и навсегда отказаться от доктрины мультикультурализма.

Следует особо подчеркнуть развитие мультикультурализма в Азербайджане. Азербайджан, расположенный на стыке различных цивилизаций всегда славился своей многонациональной многоконфессиональной культурой и историей. Мультикультурализм является образом жизни азербайджанского народа. Сегодня независимый Азербайджан является одним из основных центров мультикультурализма. В нашей республике созданы все необходимые условия для существования различных этнических групп.

Мультикультурализм в Азербайджане является составной частью политики государства, в основе

которой лежит защита этнического, религиозного, языкового, культурного разнообразия нашей страны. 15 мая 2014 года указом Президента Азербайджана И. Алиева был создан Бакинский международный центр мультикультурализма. 2016 год в Азербайджане был объявлен «Годом мультикультурализма». За последние несколько лет в Азербайджане прошли крупные культурные, политические, спортивные мероприятия, в ходе проведения которых руководство страны прикладывает огромные усилия к тому, чтобы познакомить иностранных гостей с традициями, историей и бытом азербайджанского народа.

Мультикультурализм в Азербайджане имеет глубокие исторические корни. В нашей стране веками мирно сосуществовали различные народы, сливались культуры, в Азербайджане никогда не было противостояния на религиозной и этнической почвах. «Азербайджанский народ сам по себе, а также благодаря своей природе и своему характеру обладает высоким чувством толерантности». Этими словами Великий Лидер Гейдар Алиев дал самое оригинальное и ясное объяснение нашего отношения к мировым ценностям, назвал Азербайджан родиной представителей различных народов, независимо от национальности и вероисповедания.

Азербайджан – это многонациональное государство, где проживают представители различных этнических и религиозных групп. Наряду с гражданами исповедующими мусульманскую религию в Азербайджане проживают также представители других конфессий, которые имеют те же права, что и титульный этнос. Каждый член общества, независимо от этнической и религиозной принадлежности, является полноправным гражданином Азербайджанской Республики.

Подчеркивая роль мультикультурализма в Азербайджане Президент Ильхам Алиев на открытии VI Международного гуманитарного форума сказал: «Представители различных религий, народов веками жили в Азербайджане одной семьей в условиях мира, дружбы и спокойствия, эта политика продолжается и сегодня. Государственная политика в этом направлении в Азербайджане очень эффективна и приводит к прекрасным результатам. Наше историческое прошлое, культура свидетельствуют о том, что представители различных религий в Азербайджане всегда жили спокойно, как одна семья. Наши исторические, религиозные памятники говорят и о нашей древней истории, и о том, что Азербайджан является родным краем, родным пространством для представителей различных религий».

Таким образом, мультикультурализм и толерантность имеют исторические корни в Азербайджане, развиваются в современном азербайджанском обществе и поддерживаются на государственном уровне. Азербайджан – это страна, где мечеть, церковь и синагога находятся в мирном сосуществовании. Между религиозными конфессиями, действующими в Азербайджане существуют исторически сложившиеся толерантные отношения, основанные на принципах взаимного уважения и сотрудничества.

Список литературы

- <https://multiculturalism.preslib.az/>
 Антонова В. Мультикультурализм: идеология, политика и культурный код современности / В. Антонова; Центр социальной политики и гендерных исследований. М. : Вариант, 2012. 118 с.
 Борисов А.А. Мультикультурализм в США: теории и практики. Пермь : Перм. ун-т, 2007.
 Гасанов Э. Мультикультурализм как фактор устойчивого развития/ Elm və İnnovativ Texnologiyalar Jurnalı Nömrə 15, 2020. 83-92.
 Жериборов Д. С. Концепция мультикультурализма в современной политике Азербайджана / Д. С. Жериборов // Научный диалог. – 2017. – № 7. – С. 95–102.
 Куропятник А. И. Мультикультурализм: проблемы социальной стабильности полиэтнических обществ / А. И. Куропятник [Электронный ресурс]. URL: <http://www.old.jourssa.ru/2000/2/2bКуропятник.pdf>
 Малахов В. Парадоксы мультикультурализма // Иностранная литература. – 1997. – № 1. – С. 171–175.
 Назаров, В. Л. Теория и практика мультикультурализма в странах Запада : [учеб. пособие] / В. Л. Назаров. – Екатеринбург : Изд-во Урал. ун-та, 2015. – 212 с